

责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校对:王锦

千人饺子宴开席 十万个饺子上桌

“擀皮的快跟上！馅要多放才香！”“出锅喽——热饺子来了！”12月21日冬至当天，陕西省礼泉县烟霞镇袁家村的中心广场上热气蒸腾，第二届千人饺子宴正式开席。揉面声、剁馅声、欢笑声交织在一起，10万个鲜香四溢的饺子免费派送，上千名游客与村民围坐一堂，在热气中感受“冬至大如年”的团圆暖意。

上午10时，活动尚未正式开始，广场上排起了长队。28张圆桌整齐排开，雪白的饺子皮、鲜嫩的萝卜大肉和芹菜大肉馅料堆成小山，100多名村民和商户组成的“包饺子大军”正手脚麻利地忙碌着。

包饺子小组组长郑曼系着围裙，一边快速捏合饺子，一边向记者介绍，她们昨天就开始备料了，20多袋面全用上，100多人连轴转，就为了让大家吃上热乎饺子，今天一共要包10万个。一个个饱满圆润的饺子整齐码放在托盘里。

随着活动总管王志俊的一声令下，10口大锅同时开火，沸水翻滚间，一批批饺子下锅，瞬间激起阵阵白雾。“这边5个锅，那边5个锅，一个锅能煮350个饺子，5个锅同时煮，不停轮换，保证大家不用等太久。”

王志俊指着忙碌的灶台区介绍，旁边18名工作人员正有条不紊地引导游客排队取餐，秩序井然又不失热闹。

灶台旁，凉拌花生、芹菜腐竹、菠菜豆芽、小葱拌豆腐四样凉菜早已备好，袁家村党支部副书记袁社娃笑着说：“光花生就准备了30斤，吃饺子配凉菜，解腻又爽口。”

中午12时，活动正式开始。首先进行的是包饺子大赛。参赛选手们分工协作，揉面、擀皮、包馅行云流水，围观群众的加油声此起彼伏。“团队协作太重要了，大家都拼着一股劲，就想拿个好名次。”参赛游客张敏一边快速包饺子，一边高声说道，脸上满是兴奋。

来自咸阳的权勇所在小组凭借娴熟的手法和飞快的速度拿下第三名，他举着获奖证书开心地说：“专门从咸阳赶过来的，我负责分馅，队友擀皮，配合得特别好，能获奖很开心。”

广场的一角，小朋友范奕阳正踮着脚尖，在大人的指导下尝试擀皮，虽然动作略显笨拙，但脸上满是认真：“我今天特别高兴，第一次自己擀皮包饺子，遇到了好多小伙伴，太有意思了。”



活动现场，村民和商户围坐一起包饺子。

本报记者 马昭 摄

热气腾腾的饺子出锅后，工作人员迅速分装，免费派送到游客手中。咬上一口，鲜香的馅料裹挟着热汤入口，暖意瞬间传遍全身，大家

边吃边聊，陌生的游客因为一碗饺子拉近了距离，整个广场都沉浸在欢乐的氛围里。

袁家村委会主任王创战说：

“我们专门杀了10头猪备料，就是要把这个冬至过好，让游客和村民都能感受到节日的热闹和温暖。”

本报记者 石喻涵

终南深处藏仙台



说经台。

如果说终南山是华夏大地的仙山脊梁，那这座藏在山北麓的高台，就是刻满千年智慧的文化密码库——这里是楼观台老子说经台，2500年前，老子正是在这方高台上，留下了《道德经》五千言。12月18日，记者驱车来到终南山古楼观历史文化景区，解锁这座“天下第一福地”的秘密。

关于楼观台，有一个“紫气东来”的传说。春秋末年，函谷关令尹喜是个天文迷，他在终南山下结了座草楼，每天夜里都抬头观星象，这就是“草楼观”的由来。有一天凌晨，尹喜突然看到东方天边飘来一团紫色云气，像一条游龙一样往西边飘来——这就是“紫气东来”的典故！尹喜心想这应该是有圣人来临的预兆。

果然没过多久，一位白发如雪、仙风道骨的老者骑着青牛，沿着青石台阶拾阶而上，来到说经台，门口一对明嘉靖年间铸造的铁狮威风凛凛。走进院子，最先吸引眼球的就是四通《道德经》石碑，有唐刻的楷书、元刻的篆书，还有欧阳询写的隶书碑。两千多年来，这些文字被一代代人抄写、镌

刻、传颂，“道可道，非常道；名可名，非常名”“祸兮福之所倚，福兮祸之所伏”，这些人们从小听到大的智慧名言，都源自这里。院内正中间的大殿是启玄殿，“启玄”就是开启玄妙之道的意思。这殿宇出檐斗拱，完全保留了明清时期的建筑风格。殿里供奉的就是老子和弟子们的塑像，老子端坐正中，神态安详，仿佛还在给弟子们讲解天地大道。站在这里，闭上眼睛，仿佛能听到两千多年前的讲学声，那种穿越时空的共鸣感，真的特别奇妙。

站在说经台的高处远眺，苏轼笔下“此台一览秦川小”的景色尽收眼底！南倚秦岭，北望秦川，竹林如海，溪瀑清幽，难怪秦始皇、汉武帝都要来这儿求神拜仙，唐高祖李渊还亲自来拜谒老子，把这里改名为“宗圣宫”，唐玄宗更是大规模扩建，让这里成为当时天下最大的皇家道观。

除了说经台，附近还有老子炼丹的炼丹炉、系牛的“系牛柏”、老子墓，还有化女泉、尹喜墓等好多遗迹，走一圈下来，就像读了一本鲜活的道教文化史书。

其实说经台最让人着迷的，不只是这些古老的建筑和传说，更是《道德经》里穿越千年依然鲜活的智慧。“上善若水，水善利万物而不争”告诉我们做人要谦逊包容；“千里之行，始于足下”提醒我们做事要脚踏实地；“道法自然”更是教会我们要顺应规律，与自然和谐相处。

本报记者 赵争耀

西延高铁进入开通倒计时 司机全面就位



西延高铁司机首发亮相。 郝凯航 摄

本报讯(记者 张毅伟)12月21日，据铁路部门消息，西延高铁已进入开通倒计时，动车组“司机天团”全面就位，“龙凤呈祥”动车组准备就绪。

中国铁路西安局集团有限公司西安机务段选拔了40位技术过硬、经验丰富的动车组司机，投身联调联试和试运行。试运行期间，司机团队模拟基本运行图，开行列覆盖所有车型和速度等级，在真实的运行环境中不断优化作业流程，针对陕北地区冬季气候特点，他们提前演练，测试设备，为新线安全运营奠定坚实的人才与技术基础。

在西延高铁上计划运行的CR400BF-Z型复兴号智能

动车组，将为旅客带来安全、舒适的乘车体验，西安动车段对动车组进行了全面深度整备，车顶受电弓、绝缘子等设备经过反复精密调试，车厢内部的空调、座椅、电茶炉等焕然一新。列车搭载有智能监测系统，科技感拉满，旅途更安心。

西延高铁是我国“八纵八横”高铁网包(银)海通道的重要组成部分，线路正线全长299.8公里，设计时速350公里，开通运营后，西安至延安列车最快运行时间将缩短至1小时左右。搭乘列车欣赏沿途风光，高陵站、富平南站、铜川站、铜川北站、宜君站、黄陵站、洛川站、富县北站8座新建车站融合当地文化特色，真正实现“一站一景”。

文化中国行